
При життєві ви дан ня творів Т. Шев чен ка ста ли ра -
ри те та ми ще у се ре дині 19 століття. Як відо мо, пер -
шою йо го по етич ною збіркою був "Коб зар" 1840 ро ку,
на клад яко го скла дав по над ти ся чу примірників. Арешт
Та ра са Шев чен ка 1847 ро ку спри чи нив ви лу чен ня
"Коб за ря" із бібліот ек, при ват них збірок. Це при зве ло
до то го, що на сьо годні ли ши ло ся ли ше кілька
примірників оригіна льно го ви дан ня.

Са ме ця об ста ви на зу мо ви ла звер нен ня до та кої
фор ми відтво рен ня пер шо д руків шев чен ко вих ви дань,
як фо то типія. Ця техніка ви ко ри с то вується для
копіюван ня з ви со кою точністю склад них ху дожніх
оригіналів (ма люнків олівця ми, фо то графій, творів
олійно го, ак ва рель но го жи во пи су і т. п.), а та кож для
ілю с т рації ви дань, що ви хо дять не ве ли ки ми на кла да -
ми, але які ви ма га ють ве ли кої точ ності відтво рен ня
ілю с т рацій. 

Упер ше за сто су ва ли цей спосіб ре п ро ду ку ван ня
творів Шев чен ка у рік свят ку ван ня 1005річно го ювілею
від дня йо го на ро джен ня — 1914 ро ку. Фо то типічне ви -
дан ня "Коб за ря" 1840 ро ку підго тов ле не і здійсне не
ко ш том На уко во го то ва ри с т ва імені Шев чен ка у
Львові. Це рішен ня бу ло прий ня то на засіданні то ва ри -
с т ва 31 груд ня 1913 ро ку. До філо логічної секції НТШ,
яка го ту ва ла ви дан ня, тоді вхо ди ли Іван Фран ко, Олек -
сандр Барвінський, Ага тан гел Кримський, Сте фан
Смаль5Стоцький та ін.

"Коб зар" вий шов на кла дом 3 000 примірників;
фор ма том і дру ком він найбільш на бли же ний до
оригіна лу, то му йо го ча с то вва жа ють при життєвим ви -
дан ням. Ко ш ту ва ла ця книж ка порівня но не до ро го —
1 кро на 40 сот (ос нов на ча с ти на тодішніх ви дань, як
пра ви ло, ко ш ту ва ла до рож че — 5—10 крон).

У фо то типічно му примірни ку "Коб за ря" не бу ло ре -
п ро ду ко ва но первісної об кла дин ки, де за зна че ний ви -
да вець П. Мар тос, — во на бу ла відсут ня на примірни ку
"Коб за ря", що зберіга в ся в бібліот еці НТШ. 

У 1961 році відо мий кни гоз на вець Юрій Ме жен ко
у відділі рідкісних книг на уко вої бібліот еки
Ленінградсько го універ си те ту знай шов примірник
"Коб за ря" 1840 ро ку на 115 сторінок, де част ко во
віднов ле но цен зурні ви к рес лен ня. З історії ви дан ня
цієї книж ки відо мо, що у Пе тер бурзі 1840 ро ку бу ло
вида но "Коб зар" Т. Шев чен ка, ку ди ввійшли урив ки з
по езій "Ду ми мої, ду ми мої", "Пе ре бен дя", "Дум ка",
по еми "Ка те ри на" та ін. Да ю чи дозвіл на їх дру ку ван -
ня, царська цен зу ра ви к рес ли ла ба га то рядків, що
відзна ча ли ся національ ним зву чан ням. Друзі Та ра са
Шев чен ка, які бра ли участь у ви данні кни ги, під час
дру ку в ча с тині на кла ду таємно відно ви ли ви к рес лені
цен зо ром ряд ки. Га да ють, що це бу ло зроб ле но ра -
зом з ав то ром. Так з'яви в ся по за цен зур ний "Коб зар".
На сьо годні відо мий тільки один йо го примірник.

Го ту ю чись до 1505річчя з дня на ро джен ня Т. Шев -
чен ка, ви дав ниц тво Ака демії на ук УРСР здійсни ло у
1962 р. фо то типічне пе ре ви дан ня "Коб за ря" на 115
сторінок без змін і ви п рав лень на кла дом 100 000
примірників. Після мо ву до ви дан ня на пи сав Ва силь
Бо родін.

Примірник "Коб за ря" 1840 ро ку бу ло пе ре ви да но у
1974 році у ви дав ництві "Дніпро" з оригіна лу, що
зберігається в Інсти туті літе ра ту ри ім. Т.Г. Шев чен ка
НАН Ук раїни. Це ви дан ня вий шло на кла дом 25 000
примірників. Слід відзна чи ти, що книж ка у фут лярі, має
над зви чай но гар не ми с тецьке оформ лен ня, ав то ром
яко го був відо мий ху дож ник Во ло ди мир Юр чи шин. 

У зв'яз ку з удо с ко на лен ням об лад нан ня і тех но -
логічно го про це су, по чи на ю чи з 705х років ми ну ло го
століття, такі ви дан ня ста ли на зи ва ти фак симільни ми.
Фак симіле (від лат. fac simile — "зро би подібне"), що
пе ред ба ча ло пе ре ви дан ня істо рич ної і ху дож ньої
пам'ят ки в та ко му варіанті, який по вто рює всі особ ли -
вості оригіна лу: фор мат, га ту нок па пе ру, об кла дин ку,
гра ма тич но5стилістич ну спе цифіку тек с ту. 

Пер шим ви дан ням творів Т. Шев чен ка, яке бу ло
відтво ре не та ким спо со бом, став "Коб зар" Шев чен ка
1860 ро ку. Історія йо го ви дан ня пов'яза на з ро ди ною
Си ми ренків, де влітку 1859 ро ку по бу вав Та рас Шев -
чен ко. Го с тинні го с по дарі делікат но поціка ви ли ся, чо -
му ніде прид ба ти "Коб за ря". По ет по яс нив, що підго ту -
вав ще од ну збірку, але "из да те ли5ка ца пы ску пят ся, а я
сам для это го не имею средств…". Тоді Пла тон Фе до -
ро вич за про по ну вав фінан со ву до по мо гу. І сло ва до -
три мав — дав 1100 рублів на ви дан ня. Ре дакція "Коб -
за ря" за зна ла у Пе тер бурзі серйоз них пе ре шкод з бо ку
цен зу ри. Книж ка бу ла ви да на ли ше зав дя ки за ступ -
ниц тву міністра на род ної освіти Євгра фа Ко ва левсько -
го, ук раїнця за по хо джен ням. "Коб зар" вий шов у світ у
дру карні П.Куліша 23 січня 1860 ро ку на кла дом 6050
примірників. Во на місти ла 17 творів і пор т рет Т.Шев -
чен ка ро бо ти Ми хай ла Ми ке ши на.

На сьо годні збе рег лось ба га то примірників "Коб за -
ря" 1860 ро ку, але всі во ни зна хо дять ся пе ре важ но в
дер жав них на уко вих, куль тур но5освітніх ус та но вах та
при ват них ко лекціях. То му для ши ро ко го за га лу лю би -
телів кни ги по ява фак симільно го ви дан ня "Коб за ря"
1860 ро ку бу ла знач ною подією. Це ви дан ня по ба чи ло
світ у ви дав ництві "Дніпро" 1981 ро ку у ху дож ньо му
оформ ленні Олек сан д ра Сте цен ка (на клад 10000
примірників). Ав тор пе ред мо ви до ви дан ня — Ва силь
Шу б равський.

Своєрідне фак симільне ви дан ня підго ту ва ло
рівненське То ва ри с т во "Просвіта" у 2000 році: во но
містить фак симіле "Коб за ря" 1840 ро ку (на 115
сторінок) і су час не відтво рен ня текстів, вміще них там
по езій. Йо го на клад всьо го 500 примірників.
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Фак симільне ви дан ня "Коб за ря" 1840 ро ку та кож
ще бу ло здійсне не у Пе ре яс лаві5Хмель ницько му 2005
ро ку на кла дом 1 600 примірників.

"Бу к варь юж но рус ский" — ос таннє при життєве ви -
дан ня Та ра са Шев чен ка. Йо го по ет ук лав вос ени 1860
ро ку. На прикінці груд ня він був над ру ко ва ний на кла -
дом 10 000 примірників ко ш том ав то ра, хо ча на об кла -
динці час ви дан ня по зна че но на ступ ним — 1861 ро -
ком. "Бу к варь" про хо див подвійну цен зу ру — ду хов ну
та світську. Він вий шов у світ у дру карні Й. Го ген фель -
де на і К°, за що Т. Шев чен ко за пла тив 195 крб. 50 коп.
Книж ка скла де на із кра щих зразків фоль к ло ру та част -
ко во з влас них творів Т. Шев чен ка. Во на бу ла пер шою
ди тя чою де мо кра тич ною чи тан кою в Ук раїні. Ко ш ту вав
"Бу к вар" всьо го 3 копійки — йо го мог ли ку пи ти
найбідніші лю ди. 

Фак симільне ви дан ня "Бу к ва ря Юж но рус ско го"
Т. Шев чен ка ве ли ким на кла дом — 100 000 примірників
— вий шло у ви дав ництві "Ве сел ка" 1991 ро ку
(Ред.5упо ряд. М.М. Ілляш; після мо ва В.М. Яцю ка; ху -
дож.  В.П. Ве ре сюк; фо то ре п ро дукції В. Стель ма ха).
Вступ ну стат тю до ви дан ня на пи сав Олесь Гон чар. 

Серед по смерт них ви дань творів Та ра са Шев чен ка
бу ло ба га то та ких, що зай ня ли виз нач не місце в історії.
Од нак з ча сом ці ви дан ня ста ли та кож ра ри тет ни ми і
не до ступ ни ми ши ро ко му за га лу. Як, на при клад, же -
невські ви дан ня творів Шев чен ка, які з'яви ли ся після
Ва луєвсько го і Емсько го указів. У Же неві їх ви да вав
Ми хай ло Дра го ма нов. Се ред них — ма ло фор мат не ви -
дан ня "Коб за ря" 1878 ро ку. Зав дя ки ма лень ко му фор -
ма ту (9 см) йо го у ци гар ко вих ко роб ках вво зи ли до
Росії. 

Це же невське ви дан ня бу ло відтво ре не у наш час
вже іншим спо со бом — ре п ринт ним (англ. to reprint —
пе ре дру ко ву ва ти, пе ре ви да ва ти) — ви пуск яко го
здійснюється шля хом ре п ро дукції (ска ну ван ня)
сторінок кни ги, ру ко пи су та інших ви б ра них для відтво -
рен ня дже рел без зміни тек с ту. Та ка техніка вже не пе -
ред ба чає відтво рен ня особ ли во с тей ма теріалів (па пе -
ру, палітур ки) і дру ку (де фектів, ви п рав лень,
дру карських по ми лок) по пе ред ньо го ви дан ня. Ос тан -
ньою вла с тивістю відрізняється від фак симіле.

Ро бо ту з йо го підго тов ки і ви хо ду в світ здійсни ло
До б ровільне то ва ри с т во лю би телів кни ги УРСР. Кни -
жеч ка вий шла 1991 ро ку на кла дом 25 000 примірників
(після мо ва та примітки М.О. Ми халь чу ка; ху дожнє
оформ лен ня Т.С. Прес ня ко вої). 

Пер шим по вним на той час ви дан ням "Коб за ря"
ста ло ви дан ня 1907 ро ку за ре дакцією В. До ма ницько -
го, яке дов гий час слу жи ло взірцем для на ступ них пе -
ре ви дань Шев чен ко вих творів. Фак симільне ви дан ня
цієї збірки бу ло здійсне но 2004 ро ку у Рівно му у ви дав -
ництві "Во линські обе ре ги". (Підгот. факс. вид. М. Бо -
рей ка; після мо ва С. Галь чен ка; ди зайн палітур ки
І. Філик. На клад 1 000 примірників.) 

Трагічною бу ла історія ви дан ня збірки по езій
Т. Шев чен ка 1927 ро ку, що вий шла у ви дав ництві "Сяй -
во" з ілю с т раціями Пе т ра Но с ка і ху дожнім оформ лен -
ням Антіна Се ре ди. На жаль, фак тич но весь на клад
(50 000 примірників) був зни ще ний, оскільки йо го ху -
дож ни кові Пе т ру Но с ку, як і ба га ть ом іншим ук раїнським
мит цям, сталінська си с те ма інкриміну ва ла шпи гун ство.
Са мо бутність і не по вторність ху дожніх ілю с т рацій до
віршо ва них творів Коб за ря спри чи ни ли ся до по втор но -
го ви дан ня кни ги че рез сімде сят шість років. На сьо годні
відо мий єди ний примірник 1927 ро ку, що зберігається у
бібліот еці Си мо на Пет лю ри у Па рижі. Він і став зраз ком
для фак симільно го відтво рен ня цієї збірки, яке здійснив
ви дав ни чий дім "Аль тер на ти ви" 2003 ро ку на кла дом

2 200 примірників (вступ. ст. Ф. Яку бовсько го; приміт.
О. Пол то рацько го; ма люн ки П. Но с ка; після мо ва Т. Но -
с ко5Обо ронів). Тут збе ре жені стиль і гра ма ти ка ви дан -
ня 1927 ро ку. 

У 1941 році у Празі, в період склад них політич них
умов оку по ва ної Чехії, ук раїнською гро ма дою бу ло
підго тов ле но ювілей ний "Коб зар. 1840—1940". Ви дан -
ня вий шло бла годійним ко ш том 655ти ук раїнців і ма ло
на клад 2 000 примірників. В йо го ос но ву по кла де но ви -
дан ня: "Коб зар. На род не ви дан ня з по яс нен ня ми і
примітка ми Ва си ля Сімо ви ча. За хо да ми Євге на Ви ро -
во го. Ук раїнське ви дав ниц тво в Ка те ри нос лаві" 1921 ро -
ку (Ка те ри нос лав5Кам'янець5Подільський5Лейпциг).
Ім'я Євге на Ви ро во го ма ловідо ме сьо годні в ук -
раїнській історії. За йо го ініціати вою бу ло віднов ле но
діяльність ка те ри нос лавської "Просвіти", роз по ча ло ся
ви дав ниц тво га зе ти "Вісник то ва ри с т ва "Просвіта"".
Опи нив шись в еміграції, Є. Ви ро вий про дов жу вав гро -
мадську та ви дав ни чу пра цю, був співробітни ком то ва -
ри с т ва "Кни го люб". 

Є. Ви ро вий був од ним з ме це натів, ко ш том яких
ви д ру ко ва но "Коб зар. 1840—1940". Він шу кав де шев -
шу дру кар ню, яка б здійсни ла ви дан ня, і звер ну в ся у
празь ке ви дав ниц тво Яна Ан д ре с ка. Дру кар ня не ква -
пи лась з дру ком "Коб за ря", і ви дан ня по ба чи ло світ ли -
ше в липні 1941 ро ку. Вступ ну стат тю та примітки на пи -
са ли Во ло ди мир До ро шен ко та Сте пан Сіро пол ко. До
ви дан ня "Коб за ря" 1941 ро ку увійшов вірш "А ну мо
зно ву віршу вать" та по ема "Чер ни ця Мар'яна", яких не
бу ло у лейпцизь ко му ви данні 1921 ро ку. (Є. Ви ро вий
трагічно за ги нув у травні 1945 ро ку у Празі.) 

Ре п ринт не відтво рен ня цьо го "Коб за ря" бу ло
на5дру ко ва но з примірни ка, по да ро ва но го відо мим
ме це на том діас по ри Пав лом Ли ма рен ком Шев -
ченківсько му національ но му за повідни ку в м. Ка неві.
Кни гу над ру ку ва ли в Чер ка сах у ви дав ництві "Бра -
ма5Ук раїна" 2006 ро ку на кла дом ли ше 1 000
примірників (ав то ри після мо ви: О. Со лоп чен ко, М. Му -
шин ка, Р. Лубківський).

Од ним із най важ ливіших дже рел для вив чен ня
жит тя і твор чості Шев чен ка є йо го ру ко пис на спад щи -
на. Май же вся во на (збірка "Три літа", "Ма ла книж ка",
"Більша книж ка", "Що ден ник", повісті, ав то гра фи ок -
ре мих по езій, епісто лярій, аль бо ми) сьо годні
зберігається у Відділі ру ко писів і тек с то логії Інсти ту ту
літе ра ту ри імені Т.Г. Шев чен ка НАН Ук раїни. Ці ма -
теріали не до ступні для ши ро ко го за га лу. То му їх
відтво рен ня фо то типічним спо со бом має над зви чай но
ве ли ке зна чен ня — во но дає мож ливість ба га ть ом лю -
дям на бли зи тись до твор чої ла бо ра торії по ета, по ба -
чи ти по черк Т. Шев чен ка, йо го за ма ль ов ки на ру ко пис -
них сторінках, ре да гу ван ня тек с ту та ін. 

Роз по ча ло і про дов жує ро бо ту з фо то типічних ви -
дань ру ко пис ної спад щи ни Т. Шев чен ка ви дав ниц тво
"На уко ва дум ка". 

У 1963 році до 1505річчя від дня на ро джен ня
Т.Шев чен ка тут бу ло ви да но "Ма лу книж ку" (так зва на
"за ха ляв на" — ру ко пис на збірка віршів по ета, на пи са -
них у 184751850 рр. (зго дом бу ли пе ре ви дан ня 1966 та
1984 рр.).

У 1963 році та кож фо то типічним спо со бом тут
на5д ру ко ва но "Більшу книж ку" — ру ко пис ну збірку, яку
ав тор за по чат ку вав вже після за слан ня. (Бу ло її пе ре -
ви дан ня 1989 ро ку.)

В 1966 році 25 0005им на кла дом здійсне но пер ше
фо то типічне ви дан ня ру ко пис ної збірки "Три літа", на -
пи са ної у 1843 — 1845 рр., у якій, як відо мо, зна ме ниті
по еми Т. Шев чен ка: "Сон", "Кав каз", "Ве ли кий льох";
по езії "За повіт", "Чи г ри не, Чи г ри не…" та ін. Під час
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аре ш ту 1847 ро ку збірку у Т. Шев чен ка бу ло відібра но і
во на пе ре бу ва ла до 1905 ро ку у III відділі. Тек с ти підго -
ту вав і на пи сав пе ред мо ву до ви дан ня Євген
Шабліовський. 

Знач ний інте рес у при хиль ників твор чості Т. Шев -
чен ка вик ли кає йо го що ден ник, який він вів май же про -
тя гом ро ку — з літа 1857 до вес ни 1858 ро ку. Йо го фак -
симільне ви дан ня здійсне но 1972 ро ку. 

Май же вся ми с тецька спад щи на Т. Шев чен ка (700
оригіналів) зберігається у Національ но му му зеї Та ра са
Шев чен ка. За га лом во на ре п ро ду ко ва на у кількох ака -
демічних ви дан нях. Там та кож ре п ро ду ко вані і ма люн -
ки з аль бомів Та ра са Шев чен ка.

Од нак ака демічне ви дан ня не дає мож ли вості по -
ба чи ти цілісно го варіан ту ми с тецьких творів Т. Шев чен -
ка, об'єдна них в один аль бом.

У 1843 році під час пе ре бу ван ня на рідній землі у
Шев чен ка ви ник за дум про періодич не ху дожнє ви дан -
ня під на звою "Жи во пис ная Ук ра и на", яке б об раз -
но5візу аль но пред став ля ло історію, жит тя і по бут на ро -
ду Ук раїни. Ро бо ти ма ли бу ти відтво рені у техніці
гра вю ри і офор ту. "Жи во пис ная Ук ра и на" ма ла ви хо ди -
ти ок ре ми ми ви пу с ка ми по 12 ес тампів на рік. У кож но -
му ви пу с ку ма ли бу ти над ру ко вані по яс ню вальні тек с -
ти, до на пи сан ня яких Шев чен ко мав намір за лу чи ти
П.Куліша, О.Бо дянсько го, М.Гра бовсько го та ін. На ви -
ру чені від про да жу ви дан ня гроші по ет хотів ви ку пи ти
своїх рідних із кріпац тва. 

Але Шев чен кові не по ща с ти ло повністю здійсни ти
свій за дум. Пер ше і ос таннє ви дан ня "Жи во пис ной Ук -
ра и ны" вий шло на прикінці 1844 ро ку. У ньо му бу ло
шість офортів Шев чен ка: "У Києві", "Ви ду бицький мо -
на с тир у Києві", "Ста ро с ти", "Суд ня ра да", "Каз ка",
"Да ри в Чи г рині 1649 ро ку".

По вний ком плект ви дан ня "Жи во пис ной Ук ра и ны"
нині зберігається у Національній на уковій бібліот еці
ім. В.Вер надсько го, а ок ремі офор ти ви дан ня є в ба га -
ть ох му зе ях Ук раїни і за кор до ном.

У 1993 році ви дан ня офортів "Жи во пис ная Ук ра и -
на" бу ло відтво ре но фак симільним спо со бом. (Авт.
вступ. ст. та упо ряд. В.М.Яцюк.— К.: ВТП ред. газ.
"Діло ва Ук раїна".) 

Мож ливість по знай о ми ти ся з аль бо мом Шев чен ка
1845 ро ку на да ло ви дав ниц тво "На уко ва дум ка",
здійснив ши у 2000 році йо го ви дан ня на кла дом 1 000
примірників (упо ряд. С.А. Галь чен ко; ху дож. М.А. Па на -
сюк; ху дож. ред. Р.І. Ка лиш). У цьо му аль бомі — ри сун -
ки олівцем, ак ва релі та сепії, ви ко нані Та ра сом Шев -
чен ком під час по до рожі Пол тав щи ною та Київщи ною в
квітні — жовтні 1845 ро ку. Ко лись він був власністю Ва -
си ля Тар новсько го, пе ре бу вав у Му зеї ук раїнської ста -
ро ви ни В. Тар новсько го в Чернігові. Нині зберігається

в Інсти туті літе ра ту ри імені Та ра са Шев чен ка.
У відділі ру ко писів та тек с то логії Інсти ту ту літе ра ту -

ри зберігається та кож ру ко пис на збірка "Wirszy
T. Szewczenka", на пи са на ла ти ною і проілю с т ро ва на
дру зя ми Т.Шев чен ка — Яко вом де Баль ме ном і Ми хай -
лом Ба ши ло вим. Во ни хотіли, аби ці тво ри бу ли до -
ступні для чи тан ня усь о му слов`янсько му світу. Я. де
Баль мен і М. Ба ши лов за пи са ли у ній тво ри з "Коб за ря"
1840 ро ку і по еми "Гай да ма ки" та "Га малія", зро би ли по
39 ілю с т рацій до цих творів. Цей ра ри тет до не дав на
за ли ша в ся ма ловідо мим навіть для вузь ко го ко ла літе -
ра ту роз навців. 

Пер ше фак симільне відтво рен ня збірки "Wirszy
T. Szewczenka" ви да но у Дніпрод зер жинську (ВД
"Андрій") за підтрим ки Бла годійної ор ганізації "Пре зи -
дентський фонд Ле оніда Ку ч ми "Ук раїна"" на кла дом
700 примірників. (Авт. про ек ту, упо ряд ку ван ня, пе -
редм. С.А. Галь чен ко; на ук. опис ру коп. ориг. А.Й. Ряп -
по; з до по внен. і уточ нен. Г.Л. Іва щен ка, К.Д. Тка чен ка;
ма кет та ху дож. оформ. К. Тка чен ка.) 

Маємо надію, що ог ляд фо то типічних, фак -
симільних та ре п ринт них ви дань творів Та ра са Шев -
чен ка до по мо же урізно манітни ти і зба га ти ти ме то ди
ро бо ти з оз най ом лен ня і вив чен ня йо го жит тя і твор -
чості. Ад же са ме во ни да ють нам мож ливість по ба чи ти,
який виг ляд, на по внен ня ма ли ок ремі при життєві ви -
дан ня літе ра тур ної і ми с тецької спад щи ни Шев чен ка; а
йо го ав то гра фи та ма люн ки, відтво рені та ким спо со -
бом, на бли жа ють нас до таємниць твор чості Ве ли ко го
Коб за ря.
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На та лия Гло ба. Фо то ти пи че с кие, фак си миль ные и ре п ринт ные из да ния про из ве де ний Т.Г. Шев чен ко

Дан ная ста тья пред став ля ет ин фор ма цию о фо то ти пи че с ких, фак си миль ных и ре п ринт ных из да ни ях про из ве де ний Та ра -
са Шев чен ко, его ру ко пис но го и ху до же с т вен но го на сле дия. Их ис поль зо ва ние на уро ках ук ра ин ской ли те ра ту ры во вре мя
изуче ния жиз ни и твор че с т ва Шев чен ко по мо жет раз но об ра зить и обо га тить ме то ды и фор мы учеб ной ра бо ты.

Клю че вые сло ва: Та рас Шев чен ко, из да ния, про из ве де ния, на сле дие, фо то ти пия, фак си ми ле.

Natalia Globa. Phototype, facsimile and reprint editions of Taras Shevchenko's works

This article gives information about phototype, facsimile and reprint editions of Taras Shevchenko, his handwritten and artistic
heritage. Their use on the lessons of Ukrainian literature concerning Shevchenko's life and work will help to diversify and enrich meth-
ods and forms of educational work.
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